OBECNÁ BIOLOGIE: 12
EKOLOGIE SPOLEČENSTVA, EKOSYSTÉMY
-
společenstvo= BIOCENÓZA je soubor populací různých druhů (rostlin,živočichů a mikroorganismů) na určitém biotopu
-
společenstvo rostlin nazýváme FYTOCENÓZA 

-
společenstvo živočichů nazýváme ZOOCENÓZA

· STRATIFIKACE(ROZVRSTVENÍ) SPOLEČENSTVA

· PROSTOROVÁ – je dána rozmístěním jednotlivých populací v prostoru, je výsledkem vztahů mezi organismy, mění se v čase

· VERTIKÁLNÍ(SVISLÁ) – rozvrstvení do pater, např. stromové, keřové, bylinné, mechové a kořenové patro v lese (v každém patře žijí specifické skupiny organismů)

· HORIZONTÁLNÍ(VODOROVNÁ) – rozvrstvení na ploše, např. rozdíl mezi středem a okrajem lesa


· DRUHOVÁ – druhové složení společenstva se mění v prostoru a čase (během ročních období i náhodné díky vlivům biotických faktorů, např. kolísání srážek a teplot) 
· VZTAHY VE SPOLEČENSTVU
· VNITRODRUHOVÉ -  v rámci jednoho druhu (konkurence potravní, teritoriální,…)
· MEZIDRUHOVÉ

· NEUTRÁLNÍ

· POZITIVNÍ

· PROTOKOOPERACE – vzájemně prospěšné soužití, může být přerušeno, vhodné při ochraně před nebezpečím

· KOMENZÁLISMUS – pro jeden druh je soužití nezbytné, druhý není poškozen (lenochod a řasy)

· MUTUALISMUS – nezbytný a vzájemně prospěšný pro oba (rostliny a opylovači)

· NEGATIVNÍ 

· AMENZÁLISMUS – jeden druh-inhibitor, poškozuje amenzála 

· KONKURENCE – vzájemné soupeření, organismy s podobnými nikami
-silnější organismus převládne, poražený je vyhnán do méně příznivého prostředí

· PREDACE – dravec (predátor) a jeho kořist; dravců je méně než kořisti

-závislost mezi množstvím predátorů a kořisti
· PARAZITISMUS – vztah hostitele s parazitem, parazit menší a početnější organismy; parazité mají složitý ontogenetický vývoj (roupy, škrkavky)
· Společenstva mohou mít různou druhovou rozmanitost(diverzitu). Druhově bohaté jsou například tropické deštné lesy. Stanoviště s nepříznivými podmínkami jsou druhově velmi chudá.
· Suchozemská společenstva bývají nejčastěji vymezena typem vegetace (např. lesní, luční…)
· EDAFON – společenstvo v půdě, tvoří ho mikroorganismy(bakterie, řasy, houby, prvoci)a živočichové (žížaly, krtci…)
· k typickým vodním společenstvům patří plankton, bentos a nekton. Plankton tvoří drobné rostliny(fytoplankton) a živočichové (zooplankton)  volně se vznášející ve vodě, např. řasy, korýši. 
Bentos je soubor organismů žijících na dně, např. řasy, měkkýši

Nekton je soubor organismů, které se ve vodě aktivně pohybují, např. ryby 

· Na rozhraní různých prostředí vznikají lemová společenstva (ekotony), která bývají druhově velmi bohatá, např. na rozhraní louka - les
· EKOLOGICKÁ SUKCESE
· samovolný, postupný vývoj ve složení společenstva
· probíhá podle určitých zákonitostí po dobu více let
· společenstvo se mění od strukturně jednoduchého s malým počtem druhů ve společenstvo strukturně složité s bohatším počtem druhů. Tento proces se postupně zpomaluje, až dosáhne konečné, relativně stabilní fáze zvané KLIMAX
· EKOSYSTÉM
· ekologický systém, který tvoří společenstvo organismů a jeho abiotické prostředí
· základní funkční jednotkou přírody, kterou charakterizují složité potravní vztahy, koloběh látek a tok energie (systém otevřený)
· k základním složkám ekosystému patří:
· ABIOTICKÉ PROSTŘEDÍ – sluneční energie, vzduch, voda a půda
· PRODUCENTI – autotrofní organismy, které vytvářejí organické látky z látek anorganických (především zelené rostliny nebo chemolitotrofní bakterie):
· Hrubá primární produkce – množství organické hmoty vyprodukované na jednotce plochy nebo objemu za určitou dobu, část je rostlinami prodýchána                                                      
· Čistá primární produkce – skutečný přírůstek organické hmoty (zbytek po odečtení ztrát způsobených dýcháním)
· KONZUMENTI – heterotrofní organismy závislé na organické hmotě vyprodukované organismy autotrofními, jako sekundární produkci označujeme přírůstek živé hmoty na úrovni heterotrofních organismů, mohou to být:
· Býložravci – živí se rostlinami
· Masožravci – živí se živočichy
· Všežravci – nemají specializovanou stravu (patří se i člověk)
· DEKOMPOZITOŘI(ROZKLADAČI) – organismy, které se živí mrtvou organickou hmotou, energii získávají rozkladem složitých organických látek na jednodušší(bakterie, houby)

- přeměňují organické látky zpět na anorganické, čímž jsou opět zpřístupněny producentům
· ekosystémy mohou být přirozené(prales) nebo umělé(smrková monokultura). Přirozené ekosystémy mají na rozdíl od umělých většinou velkou druhovou diverzitu
· ROZDĚLENÍ EKOSYSTÉMŮ:
· PŘÍRODNÍ 
– rašeliny

- druhově velmi bohaté


- uvnitř jsou složité potrav. Vztahy

- čistá produkce je nízká z důvodu velkého množství konzumentů


- velmi stabilní, jsou schopní autoregulace, ale když dojde k velkému porušení  ekosystému ( zhroucení
· UMĚLÉ 
– pole, louky, parky

- převažují


- méně druhově početní


- monokultury (smrkové)


- méně druhové početní ( nestabilní


- nejsou schopny autoregulace


- energie se musí dodávat orbou, hnojením ( lidskou činností

· POTRAVNÍ (TROFICKÉ) ŘETĚZCE
· energie světelného záření, poutaná prostřednictvím zelených rostlin do chemických vazeb, je v rámci ekosystému postupně uvolňována
· jeden organismus je zdrojem energie pro druhý a vytváří se tak POTRAVNÍ ŘETĚZCE spojující v jednom směru jednotlivé potravní (trofické) úrovně
· na jednotlivých trofických úrovních se vždy větší část energie ztrácí nevyužita a jen menší část energie slouží pro výstavbu těla
· ZÁKLADNÍ TYPY POTRAVNÍCH ŘETĚZCŮ:
· PASTEVNĚ KOŘISTNICKÝ Ř.
 - tvoří producenti (zelené autotrofní rostliny) ( konzumenti I. Řádu (býložravci) ( konzumenti II. Řádu (masožravci, predátoři býložravců) ( konzumenti III. Řádu (masožravci, predátoři masožravců)

- např. řasy(býložravé ryby(dravé ryby(člověk

· DETRITOVÝ Ř.(DEKOMPOZIČNÍ) Ř. – zajišťuje rozklad organické hmoty na anorganické látky, vede od těl uhynulých organismů( aprofágové(narušují mrtvou organickou hmotu)(saprofytické organismy (např. bakterie, houby)
· PARAZITICKÝ Ř. – vede od hostitele k parazitovi (a následně k parazitům dalších řádů)
· FYTOFÁG – živočich živící se rostlinami
· ZOOFÁG – živočich konzumující živé živočichy
· SAPROFÁG – živočich živící se rozkládajícími se těly uhynulých organismů(hrobařík)
· KOPROFÁG – živí se pouze výkaly jiných živočichů (chrobák)
· NEKROFÁG – konzumuje mrtvá těla jiných živočichů (hyena)
· Jednotlivé trofické úrovně potravního řetězce lze graficky znázornit pomocí POTRAVNÍCH PYRAMID – vznikají propojením jednotlivých potravních řetězců včetně toku energie a koloběhu látek v rámci ekosystému
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· Existují: - pyramidy početnosti (abundance), kde jsou jednotlivé trofické úrovně vyjádřeny 


početností jedinců

- pyramidy biomasy – vyjádřené biomasou jedinců


- pyramidy energie – vyjádřené množstvím energie na jednotku plochy nebo objemu za jednotku času


· TOK ENERGIE V EKOSYSTÉMU

· je jednosměrný a nevratný
· energie vstupuje  do ekosystému ve formě slunečního záření a je vázána producenty v asimilátech při fotosyntéze
· organická hmota je v potravních řetězcích postupně odbourávána při látkové přeměně
· při těchto pochodech se většina energie, která je vázána v organické hmotě, uvolňuje v podobě tepla, menší část je využívána organismy k zajištění jejich životních pochodů (růst, pohyb, rozmnožování)
· z celkového množství energie, která vstupuje do ekosystému prostřednictvím slunečního záření, je rostlinami přibližně 1 %; býložravci pak spotřebují asi jen 10-20 % z vytvořené primární produkce
· při toku energie trofickými úrovněmi dochází neustále k jejímu úbytku; energie se ztrácí především ve formě tepla (při dýchání a termoregulaci); proto je poměrně malé množství energie z původně přijatého je zabudováno do biomasy, která je tak k dispozici pro dalšího konzumenta
· KOLOBĚH LÁTEK V EKOSYSTÉMU
· koloběh látek (biochemické cykly) v ekosystému je uzavřený a má cyklický charakter
· zahrnuje koloběh prvků a látek mezi živými a neživými složkami ekosystému
· nejvýznamnější je koloběh vody a biogenních prvků
· Koloběh vody
· představuje výměnu vody mezi zemským povrchem a atmosférou doprovázenou změnami skupenství
· vypařováním a transpirací se dostávají do ovzduší vodní páry, ty se ochlazením kondenzují a spadnou ve formě srážek na kontinenty a oceány
· na souši je část vody opět zachycena vodními plochami, část se vsakuje pod zemský povrch a tvoří zásoby podzemní vody(ta po čase opět vystupuje na zemský povrch)
· Koloběh uhlíku
· uhlík z atmosféry je ve formě CO2 pohlcován zelenými rostlinami a prostřednictvím fotosyntézy zabudován do organické hmoty
· organicky vázaný uhlík je zčásti organismy prodýchán (vzniká opět CO2)
· hlavní zásobárnou uhlíku na Zemi jsou oceány (je rozpustný ve vodě), kde je využíván fytoplanktonem k fotosyntéze
· přesuny uhlíku mezi atmosférou a oceánem se uskutečňují prostřednictvím srážek a dále difúzí přes hladinu
· na koloběhu uhlíku se významným způsobem podílí také fosilní paliva(ropa, zemní plyn a uhlí), která vznikla během milionů let působením vysokých tlaků a teplot na nahromaděné zásoby organických zbytků; spalováním těchto paliv se do ovzduší dostává velké množství oxidu uhličitého, který je hlavní příčinou skleníkového efektu
· Koloběh kyslíku
· zásoby kyslíku v atmosféře neustále doplňovány fotosyntézou zelených rostlin
· organismy je spotřebováván při dýchání a rozkladu odumřelých organismů (oxidační procesy)
· z atmosféry proniká kyslík také do vody a do půdy, koloběh ovlivňuje i člověk (spalování fosilních paliv)
· roční spotřeba kyslíku člověkem se blíží spotřebě ostatního živého a neživého světa; úbytek je však v dostatečné míře kompenzován fotosyntézou zelených rostlin, takže úvahy o eventuálním trvalém snížení či dokonce vyčerpání kyslíku z atmosféry nejsou opodstatněné
· Koloběh dusíku
· zdrojem dusíku je atmosféra, většina organismů nedokáže přijímat volný vzdušný dusík
· nejprve musí dojít k jeho FIXACI, tzn. Jeho přeměně na dusičnany prostřednictvím některých mikroorganismů(hlízkové bakterie) nebo fyzikálně-chemických procesů (elektrické výboje za bouřky)
· rostliny přijímají dusík ve formě nitrátových NO3- nebo amonných NH+4 iontů a využívají ho ke tvorbě organických látek (proteinů a nukleových kyselin)
· s potravou se dusík dostává do těl živočichů, kteří ho zčásti využívají ke tvorbě vlastních bílkovin a částečně je vyléčován močí
· organický dusík z mrtvé organické hmoty je mikroorganismy a houbami přeměňován na amoniak, nitrifikační bakterie pak převádějí amoniak na dusitany či dusičnany

· denitrifikační bakterie redukují dusičnany na amoniak či přímo plynný dusík

· člověk do koloběhu dusíku zasahuje především hnojením půd
· Koloběh fosforu
· hlavním zdrojem fosforu jsou fosfátové nerosty
· fosfor je uvolňován do prostředí zvětráváním a činností mikroorganismů

· rostliny přijímají fosfor z rozpuštěných fosfátů z půdy(především ve formě H2PO4-)
· potravou se fosfor dostává do živočišných těl

· organický fosfor z uhynulých těl organismů je mikroorganismy opět převeden na fosfáty a uvolňuje se tak do půdy nebo vody

· člověk do koloběhu fosforu zasahuje především hnojením půd

· zvýšený obsah fosforu v povrchových vodách (znečištěných např. hnojivy) způsobí přemnožení řas a sinic a tzv. eutrofizaci vod
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